



# Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 90

Číslo: 18

2. května 2010

Cena: 7 Kč

## NOC KOSTELŮ 2010 NA INTERNETU

Internetové stránky [www.nockostelu.cz](http://www.nockostelu.cz) přináší informace o zapojených kostelech a jejich programech v rámci Noci kostelů, která se bude v České republice a v Rakousku konat v pátek 28. května 2010. Návštěvníci stránek si mohou vybrat z velkého množství programů, které připravuje na 140 kostelů zapojených v současné době v téměř všech krajích republiky. Otevřeny budou rovněž některé veřejnosti běžně nepřístupné části kostelů jako například varhanní kůry, sakristie, rajské dvory, zahrady, věže nebo krypty. Noc kostelů je ekumenický projekt, který sdružuje kostely a modlitebny osmi křesťanských církví - zapojily se Římskokatolická církev, Církev bratrská, Církev československá husitská, Českobratrská církev evangelická, Pravoslavná církev, Bratrská jednota baptistů, Evangelická církev metodistická a Starokatolická církev.

Projekt je spolufinancován Evropským fondem pro regionální rozvoj a Jihomoravským krajem prostřednictvím ROP J.V. Noci kostelů 2010 udělil záštitu Mgr. Joel Ruml, předseda ERC. Ekumenická rada církví v ČR se tak zařadila ke stále rostoucí skupině církevních a dalších veřejných subjektů, které tuto akci podporují.

Noc kostelů je pozváním všech lidí dobré vůle ke společnému setkání a k objevování krásy křesťanských výtvarných a architektonických pokladů, projevem kreativity a důvěry v život u lidí, kteří chrámy stavěli a zdobili, ale

i u těch, kteří je dnes obývají a chtějí se podělit o svou víru, o svůj život a svoje osobní obdarování a dovednosti, píše se na oficiální webové stránce akce, [www.nockostelu.cz](http://www.nockostelu.cz).

Tato akce je událostí ekumenickou, je znamením živé spolupráce křesťanských církví. Zapojit se může každý, buď jako organizátor (faraři, kazatelé, pastorační asistenti apod.), nebo jako účastník bohatého a stále se rozšiřujícího programu (Noc kostelů se koná napříč Českou republikou téměř ve všech krajích). Cílem je jednak nezávazné představení křesťanství a křesťanské kultury, kdy rozmanitá nabídka programů vytváří prostor pro setkání a umožňuje citlivě a živě přiblížit křesťanství, církev a víru co nejširšímu okruhu lidí, ale nabízí také společenský a kulturní přesah s důrazem na to, že nabídka, prostřednictvím níž se křesťanství během Noci kostelů představí, poskytuje možnost celoroční návaznosti. Důraz je kladen na ekumenicitu, rozmanitost a významné rysy jednotlivých křesťanských církví, všechny akce jsou zdarma, jejich uspořádání vychází z chuti místních společenství zapojit se do společného projektu. Více informací, program a kontakty lze najít buď na stránkách [www.nockostelu.cz](http://www.nockostelu.cz) nebo na stránkách Ekumenické rady církví v ČR, [www.ekumenickarada.cz](http://www.ekumenickarada.cz).

**Mgr. Sandra Zálabová,**  
vedoucí tajemnice a tisková mluvčí  
ERC v ČR



## V Českém Dubu o Izraeli

V sobotu 13. března se v Husově sboru v Českém Dubu konalo odpoledne věnované Izraeli. Prostřednictvím fotografií, poutavého vyprávění a krátkého filmu jsme se vypravili do Izraele a měli tak možnost vidět místa, kde žil a působil Pán Ježíš. K doladění správné atmosféry zazpíval pěvecký soubor Úsvit několik židovských písní. Venku vládla ještě velká zima, ale z fotografií na nás dýchlo už opravdové teplo a my jsme se tak pomyslně zahřáli slunečními paprsky od Genezaretského jezera, Jeruzaléma či od Mrtvého moře. To, co nás však zahřálo při tomto promítání nejvíce, bylo opětovné ujištění o tom, že Hospodinovo milosrdenství nepomijí a že jeho slitování nekončí. Dobrý je Hospodin k těm, kdo v něho naději složí, k duši, jež se na jeho vůli dotazuje. Pomoc nám přichází od Hospodina, on učinil nebesa i zemi. Nedopustí, aby uklouzla naše noha, nedržíme ten, jenž nás chrání.

Helena Tvrzníková, členka rady starších

## PODLE JAKÝCH KRITÉRIÍ NÁS DĚLILI

Žijí celý život na Slovensku jako potomek českých rodičů, kteří před první světovou válkou našli zaměstnání ve Vídni a po válce přispěchali na pomoc Slovensku, kde chyběla inteligence.

Moje dětství bylo šťastné. Bratislava byla městem několika národností. Do Sokola chodily i děti maďarských, německých a židovských rodin, fungovaly různé spolky a kroužky: mazdaznanisti se snažili o správnou - zdravou životosprávu, anthroposofisté si doplňovali vědomosti filozofa R. Steinera, existovaly mnohé jiné vzdělávací instituce.

Ačkoliv bylo v Bratislavě mnoho Čechů, nikdy nezádali o zřízení českých škol, i když tu byla škola německá i soukromé školy a školky. Rodiče se sice nikdy pořádně slovensky mluvit nenaučili, proto byli rádi, že se děti naučí další slovanský jazyk.

V politicky napjaté době zemřel milovaný prezident Masaryk, Hitler povolil vznik Slovenského státu, vypukla válka.

Činnost Sokola, čl. církve a všech spolků, které měly demokratický, internacionální charakter a které nevyučovaly účast židovských občanů, byla zakázána.

Prvním opatřením nového ministerstva školství bylo zrušení koedukace na středních školách. Vyučování obou pohlaví dětí společně vyhlásili za nemravné.

Z chlapeckého gymnázia, které bylo blízko našeho bydliště, děvčata musela odejít do dívčího gymnázia (Dunajská ulice), což pro mne znamenalo 4 km tam a opět zpět. Zkušenost ze separace pohlaví: zatímco my ze smíšených tříd jsme soupeřili v prospěchu a sportech, děvčata (13-14 let) už se pudrovala, souperila v oblečení, byla zamilovaná do staršího třídního i do faráře, neustále si šeptala nějaká svá tajemství o chlapcích.

(1939-40) Na dívčím gymnáziu nás ihned rozdělili podle náboženství: A - třída čistě katolická. B - smíchaná: evangelíci, bez vyznání, Židé. Židovské spolužačky brzy přestaly do školy chodit, bylo nebezpečné je i navštěvovat doma. Zakrátko na to jsme se dověděly, že byly s celou rodinou někam odvezeny. Abychom jako Češky mohly dále studovat, musely jsme získat povolení a zaplatit taxu.

Po roce jsme se z dívčího gymnázia opět stěhovaly. Vyšlo nařízení, že studenti středních škol české národ-

nosti (otec Čech) z celého Slovenska mají být soustředěni v Bratislavě. Vytvořilo se tzv. "IV. Štátné slovenské gymnázium", bez vlastní budovy. Vyučovalo se střídavě na některé škole a to pouze odpoledne. (Do tanečních jsme šli přímo ze školy.) Komické bylo, že někteří žáci ani česky neuměli (maminka, příbuzenstvo, okolí mluvilo pouze slovensky).

Toto gymnázium, které trvalo pouze dva roky (1940-42), jsme nazývali "naše české", ačkoliv jsme nikdy češtinu neměli a taktéž vědomosti z české literatury a dějin jsme si museli sami doplňovat. Chybí nám to dodnes! Jak se stává při dělení na menšiny, tyto postižené, od většiny oddělené skupinky, se snaží semknout se, vydat ze sebe to nejlepší: chtěli jsme být nejlepší v prospěchu i mimoškolní činnosti, mít něco, co jiné školy nemají.

Oktaváni dali dohromady orchestr s vlastním dirigentem, objevily se i talenty - dva skladatelé. Zkomponovali „Pochoď českého gymnázia“, který zazníval při různých večírcích, které se konaly za pomoci vzorného „rodičovského sdružení“, měli jsme také pěvecký kroužek, zpívali i 4-

Dokončení na str. 3

## Sedm modliteb bratra Rogera

Vdechnutím lásky Boží, Duchu svatý,  
na dno duše nám ukládáš víru.  
Je jako zřídlo důvěry, co obnovuje se  
tisíckrát za život. A je to důvěra  
docela prostá, tak prostá,  
abychom ji mohli přijmout.

Ježíši, světlo našich srdcí, co jsi vstal  
z mrtvých, znovu a znovu přicházíš  
za námi. Ať jsme kdekoli, všude tam  
na nás čekáš. A říkáš nám: Přijďte  
za mnou všichni, kdo se trápíte a  
jste obtíženi, a najdete úlevu.

Ježíši Kriste, když myslíme, že jsme sami,  
jsi tam ty. A je-li v nás něco jako pochybnost,  
nemiluješ nás o to méně. Rádi bychom  
se odvážili vydat se kvůli tobě v nebezpečí,  
Kriste. A nasloucháme tvým slovům:  
"Kdo položí život z lásky ke mně, ten jej nalezne."

Ty, Kriste, jsi spojen s každíčkou lidskou bytostí,  
bez výjimky. A víc než to, vrácený životu  
přicházíš uzdravit skryté rány duše.  
A tak se otevírají - pro každého -  
brány nekonečné dobroty srdce.  
Takovou láskou se kousek po kousku  
proměňují naše životy.

Bože živý, ty zahaluješ naši minulost  
do Kristova srdce a o naši budoucnost  
se postaráš sám.

Ježíši Kriste, když z nesčetných žen a dětí,  
opuštěných lidmi, jakoby cizinců na této Zemi,  
se někteří ptají: má můj život ještě nějaký smysl?  
Pak ty nás ujišťuješ: pokaždé, když zmírníte  
soužení nevinného, jsem to já, Kristus,  
pro koho tak činíte.

Ježíši, náš pokoje, pokud naše rty zachovávají  
mlčení, naslouchá ti naše srdce a mluví k tobě.  
A ty říkáš každému: ponechej sám sebe  
docela prostě životu v Duchu svatém,  
i ta špetka tvé víry k tomu postačí.

Přeložila Pavla Váňová





